

李顯龍哀國家失明燈 國葬前坐父身旁冥想

李光耀逝世
1923-2015



李顯龍在國葬上發表40分鐘的悼詞及對父親的看法，其間數度哽咽。路透社

「跟着李光耀走，不會死的」

作為一國之父，也同時是一個家庭的支柱，對於李光耀逝世，長子兼總理李顯龍感觸至深。李顯龍昨日在國葬上，發表40分鐘的悼詞，分別用英語、馬來語及華語講述父親生平，以及對父親的看法，其間數度哽咽。李顯龍透露，在國葬儀式開始前，曾坐在父親靈柩旁獨處了數分鐘，靜靜冥想。李顯龍形容新加坡經歷了「黑暗一周」，父親的去世代表一直指引新加坡的明燈熄滅了，雖然父親無緣見證國家獨立50周年的里程碑，但值得欣慰的是，父親在有生之年，看到了畢生努力的成果。李顯龍將父親比喻為戰士，終其一生為新加坡而活，並用華語說：「跟着李光耀走，不會死的。」

拒被支配 不論英人或日人

李顯龍透露，李光耀年少時並沒立志要當政治人物，更別說當一名舉足輕重的政治家，曾祖父原本希望他成為一位英國紳士。然而當他經歷英國殖民統治，在日治時期吃過苦頭，這些危險和恐懼讓他難忘，驅使他展開爭取獨立的鬥爭。李顯龍引述父親說：「我們都下了決心，從今以後，不讓任何人，不論是英國人或是日本人來支配我們。」

李光耀倡議與馬來亞合併為馬來西亞聯邦，為新加坡取得獨立地位。他努力不懈，實現了這個目標，可惜不久後新加坡就被逐出聯邦。李顯龍指這是父親生命中最痛苦的時刻，但事後證明這也是新加坡成功的轉捩點。

談及建國的艱難道路，李顯龍指出，星馬分家後，父親從百廢待興中建立起一個國家，當時最容易的做法，莫過於只爭取為數較多的華人支持，但他追求更崇高的理想，希望建立多元種族及宗教的國家，也不分語言，根據人人平等、任人唯賢、誠實廉潔和依法治國這些基本價值觀來建國。他嚴防種族沙文主義者，並向少數種族保證他們在新加坡的地位。即使將英語定為星洲的工作語言，他還是堅持保留母語，鼓勵族群保留自身文化、信仰和語言。

沙士爆發 憂的士司機生計

在星馬分家幾個星期後，李光耀大膽宣布：「在10年內，這裡將發展成一個大都會。別擔心！」他確實辦到了。他將紀律和法治貫徹到整個社會，確保在新加坡，一切問題都能解決。他讓年輕一代受教育，將勞資關係從罷工和對峙，轉化為勞資政三方合作，並大力提倡提升技能和生產力。他很關心新加坡人，李顯龍憶述2003年沙士疫情爆發時，父親十分擔心的士司機生計會因遊客不來而受影響，因此催促政府設法幫助。

李光耀贏得了新加坡人的信任，經歷過艱苦時期的建國一代，跟他有深厚的情感。李顯龍提及，一家知名餐館的女東主曾告知，她會一直支持李光耀，因為她知道他為新加坡做了很多事。李顯龍接著說：「這位女士和她那一代人都知道『跟着李光耀走，不會死的』。」

李光耀也成功提高了新加坡的國際地位，他密切觀察並善於研判國際局勢，擴展了新加坡的戰略空間。在過去幾次重要轉捩點，包括英軍從蘇伊運河以東撤退、越南戰爭，以至中國崛起等，他的觀點和建議影響了多國看法和決定。

在這個過程中，他建立起了廣大的脈絡，與在任和卸任的政界要員保持良好關係。他認識自毛澤東開始的所有中國領導人，以及自詹森開始的每一任美國總統。他與印尼總統蘇哈托建立了密切關係，成為新加坡重要的外交關係之一。

李光耀推動了把機場從巴耶利峇遷至樟宜的計劃；吸引跨國企業前來投資、引進先進技術、開拓海外市場和帶來良好工作機會。若發現政策過時，他毫不猶豫改變想法，例如看到生育率偏低時，他取消了「兩個就夠了」的生育政策，改而鼓勵生育更多孩子。他一向清楚應採取什麼策略，也知道策略須順應世局演變，絕不可固步自封。

快60歲時 仍讓他操心

李顯龍憶述，父親有一股自強不息的精神，堅持活到老學到老。他70歲時為了撰寫回憶錄，開始學用電腦，遇到困難就打電話向兒子求助，讓李顯龍一步一步教他如何保存文件或查找從硬碟消失的文件。

幾十年來，李光耀努力不懈地學習華文，每天早上在家邊剃鬚邊聽錄音帶，而且一生都堅持學習，甚至在他2月5日病重前的一晚，他還在跟華文老師上課。李顯龍說：「從建國總理身上，我們學會凡事都要盡心盡力。」而李光耀最擔心的是，年輕一代會忘了讓新加坡成功的要素是什麼。

雖然投身公職，但李光耀十分熱愛家庭生活。李顯龍透露，母親(柯玉芝)在父親生命中佔有重要的位置。他們是一對很恩愛的夫妻，母親時時陪伴在李光耀左右，為他操心、幫他潤飾講稿，「他們是完美的夫妻檔，以及非常好的家長」。李顯龍表示，父親不是個感情外露的人，不輕易表達情感，但他深深地愛着兒女。

談到父親對兒女的體恤，李顯龍憶述第一任妻子名揚去世後，父母建議他靜坐，並給他看一些書。李光耀自己也難以平伏悲傷的心情，當他的老師叫他放鬆、靜下心來時，他答道：「可是如果我放下了，新加坡會發生什麼事情嗎？」

當李顯龍患淋癌時，父親建議他更認真地靜坐，認為這可助兒子更好地抗癌。李顯龍透露，母親去世後，年事已高的父親又開始靜坐，甚至打電話給李顯龍，建議他去見修道士，李顯龍也聽從父親的話。李顯龍感觸地說：「那時我已經接近60歲了，而他快90歲了。可是對他來說，我仍然是讓他操心的兒子，而他對我來說，仍然是我敬愛和感激的父親，就像我小時候那樣。」

傳承心血 讓燈火永不滅

李顯龍總結時表示，自己雖然說指引新加坡的明燈熄滅了，但父親秉持的原則和理想，將繼續激勵新加坡政府、引導國民，他的事跡將啟迪一代又一代人。李顯龍引述父親的話，指出「我們希望一千年以後，新加坡仍然存在。這也是你我的責任」，大家有責任延續李光耀一生的心血，將明燈傳承下去、永不熄滅。李顯龍呼籲國民團結一致，為繼續發展新加坡共同努力，讓它成為世界上偉大的城市。

■新加坡亞洲新聞台

政要雲集



日本首相 安倍晉三

印度總理 莫迪

柬埔寨首相 洪森

澳洲總理 阿博特

美國前總統 克林頓

韓國總統 朴槿惠

以色列總理 里夫林

前香港特區行政長官 董建華

李顯揚：他是全星共同擁有的父親，永別了

李光耀次子李顯揚是國葬儀式上最後一位致悼詞的人。哥哥李顯龍以長子兼總理身份讚揚父親，並堅持以「李光耀先生」(Mr. Lee)稱呼他，李顯揚則是以一名普通兒子的角度，憶述「爸爸」(Papa)的種種往事，讓外界了解李光耀這位「大人物」(馬來文「orang besar」)鮮為人知的一面。李顯揚表示，從爸爸身上了解如何做一個好人、好丈夫、好父親和好祖父。

父遺憾：你已長大

李顯揚表示，他是1957年出生的，從有記憶開始，父親就是個公眾人物，總是忙於工作。他憶述1998年9月，父親把回憶錄《新加坡故事》送給他和他妻子林學芬時，附上一張帶有些遺憾語氣的字條，上面寫着：「致顯揚和學芬，如我在這本書

所描述那樣，當我整天為各種事情忙碌的時候，你已經長大了。」李顯揚說，父親總希望3名孩子能擁有正常的童年，例如讓他乘搭巴士，「他不希望我們在享有特權的環境中成長」。李顯揚表示，父親度假時總要打高爾夫球，「顯龍和我都曾被送去學打高球……但都沒真正喜歡上這項運動」。

當哥哥首任妻子黃名揚1982年底去世後，全家都因為這個悲劇而心情凝重，李顯揚因此決定改變家裡的習慣，「開始邀請全家大小慶祝爸爸生日，我會下廚準備幾道簡單菜餚……爸爸喜歡吃牛扒，也偏愛娘惹甜點」。

爺孫愛辯論

李顯揚說，孫子孫女的誕生「給爸爸帶來了無比的喜悅」，但他們長大

後開始有自己的主張和想法，例如有一年李顯揚的長子李繩武和爺爺李光耀展開辯論，「兩人一直辯論到很晚，即使我們吃完晚餐後很久，他們還在辯論不休，雙方都想對方了解自己的觀點。」李顯揚最後代表家人向新加坡人致以最衷心的感謝：「他是我們跟全新加坡人共同擁有的父親。永別了，爸爸。」

■新加坡亞洲新聞台

火化儀式致詞 「爸過了漫長充實的人生」

李光耀的遺體在國葬後，轉送萬禮火化場舉行私人火化儀式。儀式只准家人及親友出席，李顯龍以長子身份致悼詞，表示父親已經跑畢他的人生馬拉松，安詳地離去，「他在我們的生命和心中留下一個巨大空洞，但他的價值觀、他的愛、他的話語，將永遠留在我們心中。」

李顯龍說，父親非常重視家庭，他直至去年仍堅持每逢農曆新年必定與弟妹團聚，見兒姪兒孫。對於妻兒，李光耀雖然因公務無法事事兼顧，但「爸總會定下目標，留意我們的進度，並作出重要決定」。不論是讓子女入讀華文學校、學習馬來文，還是讓兒子參軍、讓女兒當醫生等，「他為我們定下前路，我們非常感激」。

李顯龍憶述自己因淋癌接受化療期間，父親曾在菲律賓致電他，「我以為有什麼大事，但原來他說派人送了些榴槤給我，希望我吃好點」。李顯龍續道：「爸最開心看見3個子女長大成才，各自為社會貢獻。」就在李顯龍任總理後幾個月，李顯龍收到父親以內閣資政抬頭寄來的信，信中提到正為聖誕及新年賀卡選取照片，而照片正是內閣資政就任儀式上，兩父子握手的一刻，李光耀形容那一幕是他「人生中值得紀念的一個黃昏」。

李顯龍最後引述父親在1972年一次演講的話：「短暫但健康且充實的生命，比漫長且病痛纏身的更好，我們總須一死，我希望可以在無痛苦下離去。」李顯龍說，父親過了漫長又充實的人生，直至耄耋之年，「再見了，安息吧，爸爸。」

■新加坡亞洲新聞台

其他致悼詞者內容

新加坡前總理吳作棟：

「李光耀是一名良師，時時觀測未來。他不斷探討新加坡的各種最佳作業方式和各種新觀念，如果沒有先例可循，他就想出創新和務實的方案。」

新加坡總統陳慶炎：

「李光耀深信一個人在公在私必須絕對誠實和廉潔，沒有妥協餘地。他嚴格要求自己、家人和同僚都信守這個原則。李光耀的願景是把新加坡打造成公平和公正的社會。」

新加坡前內閣部長王邦文：

「李光耀有時會不客氣地處置政敵和不贊同他做法

的人，但是他的一生，都是誠心誠意為這個渺小又脆弱的國家爭取最大的利益。」

新加坡前內閣部長丹那巴南：

「李光耀是個務實主義者，但很大程度也是理想主義者。他不想甚麼是對新加坡有利的政策，同時也關注新加坡社會應擁有怎樣的氛圍和特質。」

新加坡前高級政務部長施迪：

「李先生是真正的『偉大政治家』，像他這般傑出的人物，可能幾十年才出現一位，他為新加坡以至世界留下不可磨滅的印記。」

■新加坡《聯合早報》



靈柩進場，眾人起立肅穆。路透社